



Alegerile pe care le facem azi determină cum va arăta societatea noastră mâine. Așa că hai să alegem să răsplătim natura pentru tot binele pe care ni-l face. Sau cum au zis niște oameni înțelepți înaintea noastră: după faptă și răsplată.

**Solidaritate și respect pentru oameni și natură** - proiect pilot pentru dezvoltarea, testarea și promovarea legislativă a principiului "beneficiarul plătește" pentru serviciile de mediu din România – PES Pay Pilot.

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a granturilor SEE 2009-2014. Pentru informații oficiale despre granturile SEE și norvegiene accesați [www.eaagrants.org](http://www.eaagrants.org). Proiect finanțat prin Granturile SEE 2009-2014, în cadrul Programului R002 – „Biodiversitate și servicii ale ecosistemelor”.



MINISTERUL MEDIULUI,  
APELOR ȘI PĂDURILOR



# OAMENII ȘI NATURA, DIN NOU ÎMPREUNĂ

**Solidaritate și respect pentru oameni și natură – proiect pilot pentru dezvoltarea, testarea și promovarea legislativă a principiului "beneficiarul plătește" pentru serviciile de mediu din România.**

În România, un subiect ca protejarea biodiversității ajunge rar pe prima pagină a ziarelor și aproape niciodată cu „senzațional” în față. Asta deși impactul său asupra societății e mult mai important decât, să zicem, cel al curei cu ceai verde prin care a slăbit o vedetă.

Pentru noi, cei de la WWF, natura a rămas la fel de senzațională ca în prima zi și e vedeta noului nostru proiect, „Solidaritate și respect pentru oameni și natură”. Proiectul vrea să pună un umăr puternic la stoparea pierderii biodiversității din România. Pentru ca acest lucru să fie posibil, trebuie să intervenim acolo unde ne doare cel mai tare: legislația și politicile laconice din domeniul biodiversității.

Dar nu e suficient pentru un obiectiv atât de curajos. Trebuie să mergem mai departe și să ajutăm publicul larg să conștientizeze rolul important pe care natura și serviciile oferite de ea îl au în viața noastră și în economia românească.

# CA SĂ ÎNȚELEGI MAI BINE CE VREM SĂ FACEM, E IMPORTANT SĂ-ȚI EXPLICĂM MAI ÎNTÂI PATRU CONCEPTE DE BAZĂ:

## SERVICIILE DE MEDIU

---

**Nu suntem atât de rupti de natură pe cât am crede.**

Să luam ca exemplu o zi din viața ta. Dimineața te trezești și-ți faci o cafea. Apa pe care o folosești a fost filtrată de rădăcinile unei păduri întregi, cu mult înainte de a ajunge la robinetul tău. În drum spre muncă treci pe lângă copacii din fața casei tale, probabil fără să realizezi că frunzele lor absorb, zi de zi, monoxidul de carbon și praful din aerul pe care-l respiri. Seara te întorci acasă și gătești ceva. Mirodeniile pe care le folosești ca să dai gust mâncării vin și ele tot de la natură. Toate aceste beneficii, bunuri și resurse pe care natura ni le oferă necondiționat se numesc servicii de mediu.

## BENEFICIARUL PLĂTEȘTE

---

**E normal să plătim pentru tot ce folosim.**

Dacă natura ar fi o companie, ar fi cea mai mare din lume. Capitalul ei anual, adică valoarea tuturor serviciilor de mediu pe care le generează, a fost estimat la 125 de trilioane de dolari. Mergând mai departe cu această comparație, dacă natura chiar ar fi o companie, ea s-ar afla de mult în faliment. Pentru că ne-a servit prea mult timp fără să ceară nimic în schimb. Dacă, în schimb, consumatorul plătește costul întreg al bunurilor și serviciilor care folosesc servicii de mediu, conservarea biodiversității se poate face într-un mod eficient și sustenabil. Această abordare se numește beneficiarul plătește.

## PLATA PENTRU SERVICIILE DE MEDIU

---

**Cine a zis că nu e profitabil să ai grijă de natură?**

E clar că natura merită răsplătită, dar cum? Banii nu înseamnă nimic pentru ea. Așa e, dar banii îi pot motiva pe cei care au natura în grijă. Adică pe administratorii și proprietarii terenurilor care oferă servicii de mediu. În felul acesta ei vor fi încurajați să conserve ecosistemele naturale și să implementeze practici prietenoase de mediu. Conceptul de plată pentru serviciile de mediu se referă la mecanismele financiare prin care beneficiarii serviciilor de mediu îi recompensează, prin subvenții sau plăți, pe cei care au grijă de ele.

## COMPESAȚIILE

---

**Codru-i frate cu românul. Hai să nu-l tăiem.**

Pădurile chiar au grijă de noi ca un frate mai mare. Ne dau aer curat, un sol stabil, apă de calitate și materie primă. Și tot ce ne cer în schimb este să nu le tăiem. O soluție în acest sens sunt compensațiile. Ele reprezintă plățile acordate de stat proprietarilor de păduri din zonele în care s-au impus niște măsuri restrictive de exploatare a lemnului.